

人物

生活

文学

校园



回望烽烟鉴今朝

——访漕泾抗美援朝老兵陈迪均

□ 通讯员 姚正观

深入学习“四史” 坚守初心使命

谁也不会想到,眼前的他,漕泾镇护塘村(邓桥)2110号,今年88岁的陈迪均老人是一位曾经在抗美援朝战场上枪林弹雨中走出来的老兵。如今的他已搬迁入住亭林大居,虽然由于腿脚不便坐在轮椅上,但老年生活乐淘淘。这位曾经“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江”的抗美援朝老战士,一讲起当年亲身参加抗美援朝战场上的“金城反击战”时,陈迪均的话匣子一下子打开了。

1952年8月,当时年仅20岁的陈迪均所在部队改编为24军,成为一名抗美援朝的志愿军跨过鸭绿江奔赴抗美援朝的战场。大小战役无数,而他最难以忘怀的还是“金城反击战”。1952年,整个朝鲜战场美帝国主义气焰嚣张,大有压倒一切之势。当时,中国人民志愿军首长针对美方的作战意图,制定打长期的坚固阵地防御战的作战方案,并结合实施有效的战术反击,消耗敌人,金城反击战就是最杰出的一个战役。

部队首长提出了“三种打法”,第一种打法叫“抓一把”。对于阵地前沿利于我们攻击的敌人,采取速打、速歼、速撤的方法,抓一把就走;第二种方法叫“打敌反扑”。利用敌人有失必反扑的特点,攻占敌人阵地后,迅速改造地形,集中优势火力,大量杀伤反扑的敌人,并适时撤出战斗;第三种打法叫“固守阵地”。对于防御态势中重要的阵地,攻占后与敌人反复争夺,坚决固守。

作战方案出台后,各部队掀起了备战热潮,一方面加紧阵地建设,另一方面积极做好战术反击的准备。当时恰逢志愿军发动秋季攻势,由于各部队贯彻首长的作战思想坚决,准备充分,在首长的指挥下,战术反击打得有声有色,战斗发展相当顺利。作战仅2个月,就夺取敌人阵地50多处,打退敌人反扑800多次,歼灭万余敌军。

连续战斗数月,不仅消灭了大量的敌军,锻炼了部队,提高了志愿军的士气,而且把战斗的焦点推到了敌军的防御前沿。战绩反映到最高统帅部,毛泽东主席高兴地说“这种打法好,这叫做零敲牛皮糖,如此下去,必能制敌于死命,迫使敌人妥协,最后结束朝鲜战争”。

时至1953年4月,由于我人民志愿军有效的战术反击,因战俘问题中断了6个多月的停战



资料图:志愿军跨过鸭绿江



资料图:金城反击战中,志愿军步兵突入敌阵地



资料图:金城反击战战场

谈判恢复了。但到5月,美八军司令撰写反对妥协,扬言要彻底取得军事上的胜利,以军事方式解决朝鲜问题。接着当时的南朝鲜总统李承晚也扬言“必要时单独作战”。

金城反击战就是在这种状况下发动的。当时,志愿军与美军的防御阵地悬殊很大,志愿军阵地成“凹”字形,敌军的阵地是“凸”字形。说实在的,当时敌我双方的武器装备悬殊还是很大,敌军对我军也有很大威胁。但是,占领这些高地的军事意义对整场战斗非同小可。

面对这样的战况,部队首长召集紧急会议,讨论部署作战方案。根据敌我阵地主峰相距2—3公里,中间又有大川深谷相隔,不利于我炮兵火力的发挥和步兵的集结;如果我军提前把部队隐蔽集中在敌人前沿,第二天黄昏就能发起进攻,前半夜就可完成进攻战斗。这样的话,我军还可以有4—6个小时的时间改造工事,部署兵力、火力,组织“步、炮”协同,补充弹药,待到敌人反扑时,我军已经作好战斗准备,可有效地反击敌人。首长的作战研讨会结束后,各部队进入了紧张而有序的战备状态之中。

大潜伏的作战计划付诸实施了,最近的潜伏部队离敌军只有不到200米。潜伏部队士兵咳嗽或睡觉打呼噜,敌人都能听得到,如果敌人从上往下扔手榴弹,就可以直接在潜伏部队中爆炸。可以这么说,整个潜伏部队都处在敌人射程和火力网之内,这实实在在是一着险棋。这么多人在敌人眼皮底下潜伏了将近20多个小时,一旦被敌人发现,将会惨遭全军覆没的危险。

当时,陈迪均和战友们刚一进入战场就碰到一架架美军战斗机遮天蔽日地呼啸而过,向地面狂轰滥炸。志愿军们只能按兵不动,头上缠着树枝等伪装潜伏着等待空袭结束。陈迪均他们部队以整化零,分成几个班组,进行小队作战。当时陈迪均小组共有11人,部队要求他们在“胡申山”守山头,不让李承晚部队攻击过来,但当时还是遇到了强烈的反击,11位战友牺牲了7位,只剩下4位同志,陈迪均也幸存下来。第二天晚上,根据部队指示,又重新编排队伍,进行反击,当时冲进敌军阵地11人,又牺牲了9位。金城反击战中两次反击,陈迪均的连队就牺牲了16位同志。

1953年7月,朝鲜战争结束。我人民志愿军回国,陈迪均留在部队学习文化知识和进行军事训练。由于学习认真,1954年他在部队荣获“文化学习三等奖”。1957年,陈迪均复员回到家乡,在漕泾镇护塘村开始担任民兵连长、治保主任等职务,后又进入了漕泾供销社工作。1959年和1960年,陈迪均先后获得“社会主义建设积极分子”称号。

延伸阅读>>>

金城反击战役概况

停战谈判。6月中旬,当停战谈判各项协议已经达成正筹划签字之际,南朝鲜李承晚政权却反对这一协议,扬言要“单独北进”,以图破坏停战的实现。6月18日夜,南朝鲜军以“释放”之名强行扣留了2万多名未交中立国的朝鲜人民军战俘。这一事件,激起了中朝两国人民的极大愤怒,也遭到了国际舆论的强烈谴责。如果不能在军事上予李承晚军队以有力打击,停战谈判可能又被拖延下去。金城反击战役,就是在这种情况下产生的。

7月13日至7月26日志愿军进行了反击作战。这次反击作战,也是抗美援朝战争最后一次战役,即金城反击战役。发起这次战役的主要目的,是打击以“释放战俘”为名破坏停战谈判的李承晚政权,迫使其遵守停战协定。战役发起前,在金城地区南朝鲜军4个师25公里的正面,志愿军集中了6个军(第21、第54、第60、第67、第68、第24军),加上配属的炮兵和工兵,总兵力达24万

人。同时,还集中了1360门火炮和20辆坦克。这样,不仅在兵力上形成3倍于敌的优势,在火力上也形成1.7倍于敌的优势。志愿军在地面火力上对敌形成优势,这在抗美援朝战争的历次战役中是唯一的一次,从而保证了战役的迅速获胜。

7月13日夜21时大雨欲来之际,在志愿军第20兵团指挥下,金城前线的6个军发起猛烈突击,一小时内全线突破,然后一面围歼各高地之敌,一面向纵深穿插。穿插时,各部队预先准备好的渗透支队乘敌人混乱大胆深入迂回。如第68军先头部队就以突然袭击消灭了南朝鲜军首都师第1团(白虎团)团部和配属首都师的美军第555榴弹炮营大部,并俘虏了首都师的副师长。第二天天明后云浓雨大,美国飞机难以出动,志愿军各部打破常规实行白天进攻,坦克兵也配合步兵向纵深发展。至14日黄昏,志愿军已于21个小时内在敌人以坑道和钢筋水泥工事为

主体的坚固防御阵地内推进了9.5公里,创造了双方部队在阵地战阶段推进速度的最高纪录。

15日至16日,志愿军继续进攻,最远又推进了8公里。这样,经三天进攻,志愿军已在金城地区将战线南推了15公里,并消灭了南朝鲜军4个师的大部。鉴于进攻目标已达到,连日大雨又造成运输困难,各部队奉命在新占领的阵地上转入防御。从17日至27日,志愿军第20兵团部队主要利用临时抢修的野战工事,打退了美军和南朝鲜军7个师的连续反扑,基本守住了面积180平方公里的新占领地区。

为配合金城反击战役,战线其他地段的中朝部队也对敌连以下的目标发起了广泛地攻击,战斗一直持续到27日双方在板门店签定停战协定。在金城反击战役中,志愿军共歼敌约5万人,连同战线上其他地段的战果,歼敌总数约7.8万人,其中俘虏3395人。

(来源:中国军网)



资料图:金城反击战战场

1953年春,中朝军队进行了充分的反登陆作战准备,迫使“联合国军”放弃了实施侧后登陆的作战企图。4月11日,双方达成遣返病伤战俘协定,随后双方恢复了已中断6个月的朝鲜